PROPOSTA DE RESOLUCAO DO EXAME NACIONAL DE MATEMATICA (PROVAS 435 ¢ 635)

1-i

1°FASE
Grupo |
Questoes 1 2 3 4 5 6 7
Versao 1 A C C C C B D
Versdo 2 D A B B B A B
Grupo Il
1.1.
7\ 6
4+2i|cis— 4+ 21| cis— o )
6) 6 ) 4+2i(cisz) 4+2ix(-1)
341 3+i 341 341
_4-2i 4-2i ><3—i B 12 — 4i — 6i + 2i° _12-10i-2  10-10i
3+i 340 3-i 9-i’ 9+1 10
=i|=y12+ (=1 =+1+1=+2
Seja 6 = arg(1-1i)
-1 N w
tan(9)=T=—1 A0 €4°Q, entdo (9=—Z+2k72', keZ
Logo, duas respostas possiveis sdol—1 = ﬁcis{—%) oul—-i= ﬁcis(%{j
1.2. A
y
circulo de raiol — 7Z'X12 =7
1Y =z
A. . =TT X| — = —
circulo de raio 1/2 ( 2 j 4
T 3z
ﬂ'_i [
4_4 37

Asombreadea = T - 4 - E

N

M|—A

al



2.1. S5x4x3=60

R: As restantes cinco faces podem ser pintadas de 60 maneiras diferentes.

22. P=—=—=—

3.1
P(B|A) representa, neste contexto, a probabilidade da segunda bola extraida ser branca sabendo que a

primeira bola extraida foi preta.
1 S .
Sendo P(B|A) = E entdo, na segunda extracgdo, existe igual nimero de bolas brancas e pretas na caixa.

Como na primeira extrac¢do foi retirada uma bola preta, e ndo ha reposigdo, estando inicialmente dez

bolas brancas na caixa, entdo o nimero inicial de bolas pretas é onze.

4.1.
@ = 2X porque a abcissade P é X e o tridngulo [OPQ] € isOsceles.
A altura do tridngulo [OPQ] é e * pois corresponde a ordenada do ponto P .
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A funcdo ¢ estritamente crescente no intervalo ]— oo;l] e estritamente decrescente no intervalo [1;+oo[.

(Sao igualmente aceitaveis os intervalos ]— oo,l[e ]1,+oo[)

o 1
Tem um maximo absoluto — para X =1.
€

O valor maximo da area do triangulo [OPQ] ¢é —.
€



6.1.

6.2.

Como a fungdo f ¢é continuaem IR e ¢ esta definida pelo produto de f pela funcio identidade, entdo

g ¢ continua em IR e por isso o seu grafico ndo admite assimptotas verticais.
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Como lim =——~ =+ e lim —— = -0 entdo o grafico de § também ndo admite assimptotas ndo
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No momento inicial, a distancia do centro da esfera a recta OS é

dada por PC sendo Ca projecgdo ortogonal de P sobre a recta OS
como esta representado na figura.

sin(zjziaﬁzﬁ-sin(zjaﬁzﬁ
3 OP 3 2

a(t)z%@%—%-cos(@t)z%@ —%-cos(\/ﬁt):OQ

T i kx
& cos[ 08 1)=0 P8 t="rkr, keZot=2

NCX 3

keZz

O primeiro instante em que o centro da esfera passa pela recta I' corresponde a solu¢ao da equagao

anterior quando K = 0.
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7. Recorrendo a calculadora grafica, obteve-se o grafico da fungdo f no intervalo [1,2]. Depois de se
determinarem os extremos absolutos da fung¢do, conclui-se que o seu contradominio ¢ [1; 1,297], pois

f (1) =1 e o valor do maximo ¢é aproximadamente 1,297
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O contradominio da fungdo g devera ser [4,5], que é um intervalo de amplitude 1.
Como o contradominio da fung¢io f é [1; 1,297], a amplitude ¢, aproximadamente, 0,297. Logo, o factor a
procurado devera ser tal que, @ x 0,297 =1. Assim, a=3,367 ¢ a fungdo 3,367 x f (X) terd um contradominio

com amplitude 1.
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O contradominio de 3,367 x f (X) seré entdo [3,367; 4,367]. Para que o contradominio seja o intervalo [4,5]
teremos de efectuar uma translagdo a 3,367 x f(X), adicionando b =5—4,367 = 0,633 a cada um dos
extremos do intervalo.

Uma resolugdo alternativa, embora ndo seja totalmente grafica, como pede o enunciado, usaria enquadramentos
para trabalhar com os contradominios. Depois de determinado graficamente o contradominio de f, podemos
escrever:

1< f(x)<1,297
oa<a-f(x)<1,297-a porquea >0
oa+b<a-f(x)+b<1297-a+b

o a+b<g(x)<1,297-a+b
Como @ tem por contradominio o intervalo [4,5] entdo,
b=4-a

a+bh=4 b=4-a b=4-a bh=4-a
= = = = 1
1,297a+b =5 1,297a+b =5 1,297a+4—-a=>5 0,297a=1 a
b=4-a b~ 0,633
=
a~3,367 a~3,367

R: O valor de @ ¢ aproximadamente 3,37 € o valor de b aproximadamente 0,63.

FIM

Esta proposta de resolucdo também pode ser consultada em http://www.apm.pt




